

# 護老變虐老 工聯促停院舍券

## 鄧家彪批監管虛設 倉促推出反害長者

香港文匯報訊（記者 翁麗娜）政府擬9月推行長者院舍住宿照顧服務券（院舍券），惟日前爆出大埔劍橋護老院虐老事件，使人質疑浪費公帑資助黑心私人院舍。工聯會立法會議員鄧家彪批評，是次脫光長者衣服事件，反映社署監管私營院舍制度蕩然無存，未整肅業界陋習前，要求政府擱置計劃。社工及福利人員工會副主席陳義飛痛斥，護老院本該是長者的安全網，「但現在很明顯安全網並不安全」，建議社署對違規院舍要嚴厲執法。



■日前爆出虐老事件的大埔劍橋護老院。

政府斥資8億元擬9月推行院舍券，向合資格長者派發每張面值近1.2萬元服務券，主張「錢跟人走」，讓長者自行挑選心水私院。同時，私院的規格及人手須達至「改善買位計劃」甲一級標準，才符合資格參加院舍券計畫。政府認為推出院舍券可刺激私院自行提升質素。

### 5年發15警告信無處分

身兼社工及福利人員工會主席鄧家彪批評政府消極被動，該院舍過去五年曾遭投訴達12次，社署共發出15封警告信，卻從未採取更進一步的措施，直至事件曝光，社署才決定以不續牌作處分，反映政府監管有漏洞。

鄧家彪續指，目前對私營院舍的監管只靠發牌及巡查，卻沒有推動及支援私院強制評審。他指，多年來自願參與業界有「優質認證」之稱的「香港安老院舍評審制度」的私營護老院數目偏低，當中在大埔及上水更低至零。

鄧家彪續指，政府沒有檢討相關法例和人手比例要求，保健員的人手比例19年以來也沒有增加，維持一名保健員照顧30名長者，整體私院的情況是僅符合法定最低水平。鄧家彪表示，當局倉促推出「錢跟人走」的院舍券，只是盲目將長者推向欠監管的私營院舍，「更何況不少長者認知程度有限，未必識分辨好定唔好。」他擔心長者獲得資助卻誤入「鬼門」。

### 陳義飛憂助紂為虐浪費公帑

陳義飛表示，若社署不認真從今次事件汲取教訓，反而倉促推行「院舍券」，助紂為虐之餘，白白浪費納稅人血汗錢。他建議，強制院舍參與「香港安老院舍評審制度」，以增加服務透明度；檢討《安老院條例》，至少將私院人手、規格與甲一看齊；針對不良私營或資助院舍增設黑名單制度；政府增加向私院購買監管下的宿位，由原本50%提升至80%。



■鄧家彪（左）批評，是次脫光長者衣服事件，反映社署監管私營院舍制度蕩然無存。擔心長者獲得資助卻誤入「鬼門」。

翁麗娜 攝

## 社署大埔設服務站協助家屬

### 社署跟進

為協助大埔劍橋護老院長者的安置事宜，社會福利署（社署）特別成立的支援小組今日早上九時至下午二時至五時，於南大埔綜合家庭服務中心設立服務站。服務站會受影響的長者選擇合適的住宿照顧服務提供諮詢，以及支援服務。

受到大埔劍橋護老院不獲續牌事件影響，該院的院友或需轉至其他安老院。社署今日於大埔墟鄉事會街2號大埔社區中心4樓南大埔綜合家庭服務中心設立服務站，提供支援服務。社署發言人表示，特別支援小組至今已聯絡所有受影響的57位院友的家屬，個案社工繼續跟進每位長者的住宿照顧需要，確保所有受影響的院友有妥善的安排。

社署發言人在五月三十日表示，為協助受大埔一間私營安老院或不獲續牌事件影響的住客及其家屬，社署特別成立的支援小組明日早上九時至下午二時至五時，將會在南大埔綜合家庭服務中心設立服務站，為他們就選擇合適的住宿照顧服務提供諮詢及支援服務。

### 澄清區內院舍無坐地起價

對於有報道指大埔區內其他私營安老院坐地起價一事，社署發言人表示，署方已與香港安老服務協會取得共識，大埔區內約20間安老院會員機構已承諾會協助受影響的院友提供住宿照顧，亦不存在坐地起價的情況。院友及家屬如欲查詢長者住宿照顧安排的事宜或於另覓安老院宿位時遇到困難，可致電支援小組電話3183 9356（辦公時間）或社署24小時熱線電話2343 2255。

■記者 文森

## 4港護膺省港澳傑出護士

香港文匯報訊（記者 袁楚雙）白衣天使一襲及膝制服裙，塑造出溫婉形象，惟協助病人的身心傷口癒合，更需要護士們有一顆體貼病患的心。香港護士協會昨日舉行「省港澳傑出護士選舉」，本港四名護士分別在外展服務、腎科、乳科及人道救援工作上發揮所長貢獻社會，獲得首屆「傑出護士」殊榮。

### 50人跟9,000症外展搭的頂硬上

新界東醫院聯網社區外展服務顧問護師（社康護理）詹俊琼入行逾廿載，由最初任職普通外科護士，輾轉「落戶」在外展服務科，為提早返家療養的病人提供護理知識與服務。不過新界東聯網的外展服務隊僅50人，如何應付年均12.8萬次的家訪呢？詹俊琼笑言，「要Think out of the box（跳出框框思考）」，面對每年新增約9,000個新症，人手不足下外展服務需求更殷切，她指以往同事或只會乘坐公車、或走路到家訪地點，但現在會用的士縮減交通時間，將省下來的時間撥予家訪中，便可提高日均探訪次數，惠及更多病人，「病人增加，需求也增加，但艱難中總會有很多出路。」即使曾在大埔那打素醫院及北區醫院經歷過沙士重災期，她卻永不言理支持。

除了工作上發揮專業，「姑娘」亦不能缺少一顆體貼病人的心。隸屬同一聯網的北區醫院乳科專科護士陳頌詩指，不少乳癌患者切除乳房後對自身形象有一定打擊，她憶述，曾遇上28歲懷孕病人確診乳癌，病人明言為了胎兒願意犧牲性命，更促使她思考「護士可否再貼身了解到病人的需要呢？」陳頌詩自此研究乳科護理分流服務，為不同病情的患者選取合適的檢查或服務，同時與外展科合作，讓歸家心切的病人縮短住院時間，由以往平均留住7天減至2天，並設立熱線提供出院支援，「我想爭取機會認識病人的處境和心情，不論是住院病人，抑或已出院病人，都十分需要心理支持。」

曾代表無國界醫生遠赴南蘇丹及各地災區進行多次人道救援的明愛醫院註冊護士鮑雋宇對獲獎感到高興，認為是當局對人道救援工作的一份肯定，他希望醫管局日後可有更多配套鼓勵業界從事救援工作，並冀下一次出訪尼泊爾協助當地救災。



■香港護士協會昨日舉行「省港澳傑出護士選舉」，本港四名護士分別在外展服務、腎科、乳科及人道救援工作上發揮所長貢獻社會，獲得首屆「傑出護士」殊榮。

彭子文 攝

## 照顧殘疾壓力大 團體促發放津貼

香港大學社會工作及社會行政學系助理教授羅明輝指出，調查顯示普遍受訪者的身體和情緒健康都較一般市民差，情況值得關注。

### 未獲適當支持 照顧者變被照顧

他擔心，若照顧者得不到適當支援，將因健康問題而未能為殘疾人士提供照顧，甚至變為被照顧人士。屆時政府需要投放雙倍資源照顧兩者。

香港復康會高級經理熊德鳳指出，過去10年間社會上有不同團體一直表達殘疾人士的照顧者遇到的種種困難，去年展開此研究項目，旨在更深入探討議題，並向政府提出實證為本的建議，而是次研究發現照顧者付出的經濟價值和貢獻不少。

### 紓照顧者經濟精神壓力

陳女士表示，由於其女兒並非「全癱人士」，所以並不符合資格使用一些為嚴重殘疾人士所提供的服務，惟有自己辭去工作全職照顧女兒。惟年紀漸長，體力明顯有所下降，面對照顧的工作日漸感到力不從心，期望政府設立照顧者津貼，認為津貼有助緩解照顧者的經濟及精神壓力，使照顧者得以喘息，能夠持續照顧的工作。

鄒先生退休前是港鐵的資深工程師，其女兒現年30多歲，原本是中學教師，但數年前中風導致身體活動不能自理，外出時需要別人陪同。其女兒中風前本為家庭的經濟支柱，但現在家庭只能依賴鄒先生的積蓄過活。鄒先生坦言，照顧工作不容易，加上本身患有五十肩，不時肩膀疼痛，而且與女兒相處及照顧的工作都形成沉重的壓力，使得鄒先生經常感到身心俱疲。

### 張建宗葉文娟感痛心必執法

令人髮指

對於大埔劍橋護老院早前被揭發脫光院友衣服，於露天地方等候洗澡的事件，社會福利署署長葉文娟昨早出席電台節目時回應指，每個市民看到此事件都會覺得痛心，她強調社署決定發出不續牌通知予該護老院前，已有多方面考慮。而勞工及福利局局長張建宗於另一場合則表示，對事件感到痛心疾首，令人髮指，一定要嚴正執法及處理事件。

葉文娟表示，現時最重要是安排受影響的57名院友往後的住宿，而支援小組已聯絡當中56名院友的家庭提供協助，其餘1位亦已派人接觸。她指，社署已掌握大埔區安老院宿位情況，會妥善安排受影響長者的住宿，呼籲家屬毋須擔心。葉文娟稱，無論巡查多嚴密，也不能24小時防範違規的情況，但署方會重新檢視巡查制度。對於有人指院舍先得悉署方巡查，葉文娟認為，這是嚴重的指控，若有確實資料，署方會嚴肅跟進。

### 絕不容忍虐待長者行為

葉文娟又指，社署雖曾向有關院舍發出警告信，但因院舍有作出改善，所以沒有作出檢控，但她重申，署方絕不容忍虐待長者的行為。葉文娟稱，社署在決定續發護老院的牌照時，要考慮多方面問題，包括長者的安置問題。

對於大埔劍橋護老院的牌照上一次只獲續牌3個月至今日到期，葉文娟回應指，續牌3個月是警戒，希望可以更密切監察院舍的表現。另外，有報道指劍橋護老院違規改裝一樓位置經營超市，葉文娟表示，如果超市是為方便院舍老人家購物，是屬於院舍的相關服務便可以，但如果開放予公眾使用，就肯定有問題，當局已開始跟進。

### 將檢討監察制度 籲市民舉報

張建宗表示對事件感到痛心疾首，形容令人髮指，絕不能容忍。他強調，本港要的是護理安老院，而非虐老院，不能容忍長者受到虐待，一定要嚴正執法及處理，將來要檢視監察制度是否有空間作出改善。

對於社署過去幾年多次向院舍發出警告信，但未有檢控有關院舍，張建宗指，當局巡查安老院舍，若發現有不達標的情況，會先發出警告信，給予機會糾正。他稱，目前應聚焦處理57位受影響長者的安置問題，確保每位長者可以順利轉院。張表示，當局已在大埔區找到23間安老院舍，提供超過200多個宿位，足夠需轉院的家屬去選擇。

對於坊間有傳言指，護老院事前知道社署人員會進行巡查，張建宗表示這指控相當嚴重，他重申，社署巡查是隨機以電腦顯示出來的資料，再揀選一些院舍來巡查，全部事前不會通知有關院舍，是真正突擊巡察。張又呼籲市民舉報，當局會嚴肅處理及徹查。

■記者 文森

## 工業意外率 10年跌逾三成

香港文匯報訊（記者 文森）勞工及福利局局長張建宗昨晚在香港註冊安全審核員及查核員協會就職典禮上強調，保障工人工作安全和健康，是特區政府的重點工作之一。他指，在社會各界的共同努力下，本港的職安健表現持續得到改善。以過去10年為例，工業意外數目及以每千名工人計的意外率已分別由2005年的16,917宗及30.6%大幅下降至2014年的11,677宗及19.0%，跌幅逾30%及37%。而建造業同期的工業意外數目及以每千名工人計的意外率亦由2005年的3,548宗及59.9%降至2014年的3,467宗及41.9%，跌幅逾2%及30%。

### 勞工處多招提高職安

張建宗續說，隨着本港的大型基礎建設項目陸續展開，以及大量舊樓進行維修工程，建造業的就業機會近年大幅增長。地盤工人的數目已由2010年的5萬多人上升至2014年的8萬多人。為了應對這些發展對建造業職業安全帶來的挑戰，勞工處已制定多項應對措施，包括繼續加強巡查及監察力度、從源頭控制工作危害、聚焦減低系統性風險、推出資助計劃、加強宣傳及培訓，以保障工友的職業安全。

就近年發生涉及高危工作的嚴重事故，張建宗稱勞工處對有關工序，包括高處工作、電力工作、隧道工作、流動式起重機的使用及臨時支架工作，進行了安全審核及系統性風險的分析，並制定了相關的預防措施。勞工處已將有關的系統性安全問題及預防措施告知業界，亦已透過安全警示方式將有關信息同時發放予註冊安全審核員，要求他們提醒其委託人相關的預防措施，及不遵行建議可能引致的嚴重後果。

### 白田邨新公屋縮水 住戶批篤數

香港文匯報訊（記者 文森）為表達不滿重建後獲分配的新單位面積「大縮水」，約60名受重建影響的石硶尾邨及白田邨公屋戶，昨日到何文田房屋事務委員會總部請願。該批人士質疑房屋署是否為達到10年建屋目標計劃，而犧牲公屋戶的人均居住面積。他們希望與房委會建築小組委員會見面，並要求房委會應該提高透明度，讓市民可以多參與及表達意見。

居民代表認為，房屋署為「報大」起屋量，不斷削減新公屋單位的面積，以增加落成公屋數目，卻不顧公屋居民的居住質素。他指，重建的白田邨採用2013年的新設計模式，令白田邨居民未來所獲分配的單位，其居住面積將較以往小，相比第一期搬遷的居民，最少小約60呎。居民代表又稱，政府早前公佈的22個高齡的屋邨將進行逐步重建，相信未來受重建而清拆的屋邨的住戶，亦會獲分配這些「縮水」單位，或更細單位。